2 Vecteurs orthogonaux

- -

Définition Deux vecteurs AB et CD sont dits orthogonaux si et seulement si I'un des deux est
nul ou si (AB) L (CD).

- -

Notation: AB1 CD

Selon la définition des vecteurs orthogonaux, on a

ad VixylcR* Te{u,v <« 0€exu,yv}
— - — e —> - -
b) Si 0 €{u, v} etavec AB=u et CD =v et {xy}lCR
— - - -
alos xu = AB et BE(AB) et yv = CD' et D'E(CD)

(AB) = (AB) et (CD) = (CD)

enfin V{xy}CIR* WiV < ABLCD <« (AB)L(CD)

(AB) L(CD) < AB' LCD'

e d -
< xu 1l yv

On a alors la propriété suivante.

Selon la définition des vecteurs orthogonaux, on a

— -
a) Pour 0 ¢{u, v], avec AB=1u et BC=V ona
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TV e AB 1 BC o (AB) L (BC)
8(A,CY = 8AB) + 8B,C)
- |AC|> = |AB|? + || BC|?
«  ||AB+BC|® = [AB|® + ||BC|?
e Ju+vI® o= It vI?
B Powruw =0, 01V o |T+vI? TU2+ IvI°
9 Purv =0, Wil <« |u+0h*=1lul* 10’

On obtient ainsi pour les vecteurs une propriété analogue a celle de Pythagore pour le triangle
rectangle.

VU, VIcY, wiv e Ju+vI® = Idl® + IV
. - - . . .
Définition i, j ) estune base orthonormée B.O.N. si et seulement si
' et i = jll =1
Par la propriété des multiples de vecteurs orthogonaux, on a T1] = xi 1 y-—j—>
Par "Pythagore”, si v (t) on a 7"2 = ||x? + y-T ”2 = ||x_1> "z+ y-T ”2
24 2 2
=T +yIT

2 2
X +ty

";’ =\/x2+y2

On obtient ainsi, pour la norme d'un vecteur, le théoréme suivant.

Dans une base orthonormée, si v = (;) alors || 7” = \sz +y
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Définition

est orthonormée.

Pour la distance de deux points, on a

Un repeére ( O,—i>, T) est dit orthonormé (R.O.N.) si et seulement si la base ( _1), T

Dans un repére orthonormé, si /’\(a1 , a2) et B(b] , bz) alors

—>

b‘-a‘
bz'a

) et &(A,B)

2

AB

IAB]| = \f®, -a)? + ®, - a,)

Par le "théoréme de Pythagore” et celui de la norme, pour u = (;), v = (;) et (1, T) B.O.N.
ona
- - - — 2 -2 - 2
ulv e Tutvil”™ = flull vl
"2 "2 2. 2 2,2
x+x) +(y+y) = O +y)+ 67 +y")
- x2+2xx'+x'2+y2+2yy'+y'2 = (x2+y2) + (x'2+y'2)
< 2x'+2yy' = 0
< x'tyy =0
x' -
<« . y =0
y x
- G) -+()
y X
On obtient ainsi un critere d'orthogonalité de deux vecteurs.
= X -—> '
Dans une base orthonormée, si u (Y) et v = (V) alors
ulv e  xx +tyy =0 < (;) = k()‘))
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